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Célculo de la concentracién de las soluciones.

- Métodos fisicos. Son sencillos, y nombrados asi porque son expresiones o férmulas
gue contienen unidades de medidas fisicas (gramos, miligramos, etc.). Son métodos
cuantitativos, y por lo tanto expresan la concentracién con precision, e indican en porcentaje
(%) la cantidad de masa del soluto presente por cada cien partes de masa de la solucién.

Son 3 estos métodos:

a. % pesolpeso = Masa del sclutoe {gramos) |00

Masa de la solucidn (gramos)

Esta formula o expresiéon se utiliza cuando la masa del soluto, solvente o solucion
esta expresada en gramos; el peso del soluto (masa) se divide entre el peso de la solucion
(peso sobre peso), y este resultado parcial se multiplica por cien para obtener el resultado

final, el que indica el peso del soluto por cada cien unidades de peso de la solucion.
Ejercicio 1.

¢ Cual es la concentracion de la sal de mesa o cloruro de sodio (NaCl) en una solucion

formada por 50 gramos de agua (solvente) y 5 gramos de esta sal (soluto)?

La sal de mesa representa al soluto y el agua al solvente; cuando ambas cantidades se

suman, luego resulta la masa de la solucion (agua salada).
Primer paso. Reunir los valores numéricos.
- Masa del soluto = 5 gramos.

- Masa del solvente = 45 gramos.
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- Masa de la solucién = 50 gramos.

Segundo paso. Aplicar la expresion o formula fisica de % de peso sobre peso (% p/p).

% peso/pesa = MMasa del solute {sramos)

Masa de la solucidn {(gramos)

5 gramos X 100

S0 gramos

Respuesta= La concentracion de la sal de cocina en la solucién de agua salada es
de 10%; esto significa que la solucién esta formada por 90 partes de solvente (agua) y 10
partes de soluto (sal de cocina), o bien, que existen 10 gramos de sal por cada 100 gramos

de solucion.
Ejercicio 2.

Una solucion de agua azucarada pesa 120 gramos, y contiene 30 gramos de azucar

de mesa o sacarosa ( C1oH2,013). ¢, Cual es la concentracion del aztcar?

El azGcar de mesa representa al soluto, la que ha sido disuelta en agua (solvente),

formandose asi la solucién de agua azucarada.
Primer paso. Reunir los valores numéricos.

- Masa del soluto = 30 gramos.

- Masa de la solucion = 120 gramos.

Segundo paso. Aplicar la expresién o formula fisica de % de peso sobre peso (% p/p).

% pesol/peso = Masa del soluto (gramos) 100

Masa de la solucicn (eramos)

— 30 gramos N 100 = 2

120 gramos

Respuesta= La concentracién del azicar en la solucién de agua azucarada es de 25 %; en

otras palabras, el azlcar representa el 25 % de la solucién.

b. % peso/volumen = Masa del solute {gramos) |

Volumen de la solucion (mililitros)

Ejercicio 3.
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¢ Cual es la concentracion, o porcentaje de peso sobre volumen (%P/V) , de 30 gramos de
sal de mesa en una solucion de 150 mililitros de agua salada?

Observe que la masa del soluto (sal) esta expresada en gramos y que la solucién (agua
salada) esta expresada en unidades de volumen, o sea mililitros.

Primer paso. Reunir los valores numeéricos.
- Masa del soluto (sal) = 30 gramos.
- Volumen de la solucién (agua salada) = 150 ml.

Segundo paso. Aplicar la expresién o formula fisica de % de peso sobre volumen (% P/V).

Masa del soclute (gramos)

- 9% pesofvolumen = » 100

Volumen de la solucidn {mil)

— 30 gramos N 100 = 20 %

Respuesta= La concentracién de la sal de cocina en la solucién de agua salada es de 20%;

esto significa que por cada 100 partes de solucion hay 20 partes de sal.
Ejercicio 4.

¢, Cual es la concentracién, o porcentaje de peso sobre volumen (%P/V) , de 60 gramos de

azlcar de mesa en una solucion de 150 mililitros de agua azucarada?

El azicar de mesa representa al soluto, la que ha sido disuelta en agua (solvente),

formandose asi la solucién de agua azucarada.

Primer paso. Reunir los valores numéricos.

- Masa del soluto (azucar) = 60 gramos.

- Volumen de la solucién (agua azucarada) = 150 mililitros.

Segundo paso. Aplicar la expresiéon o formula fisica de % de peso sobre volumen (% p/v).
Ejercicio 5.

¢,Cual es la concentracién de alcohol en una solucién formada por 45 mililitros de agua

(solvente) y 5 ml de alcohol (soluto)?

El alcohol representa al soluto, el que ha sido disuelto en agua (solvente), formandose asi la

solucion de agua alcoholizada.

Primer paso. Reunir los valores numéricos.
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- Volumen del soluto = 5 ml de alcohol
- Volumen del solvente = 45 ml de agua
- Volumen de la solucién = 50 ml de agua alcoholizada.

Segundo paso. Aplicar la expresion fisica de % de volumen sobre volumen (% V/V).

Volumen del scluto (mil)
% volumen/volumen = - x 100

Volumen de la solucidn (ml)

= — S ml 100 =10%

50 mil

Respuesta= La concentracion del alcohol en la solucion es de 10 % , esto es, que por cada

100 partes de solucion existen 10 partes de alcohol.

Existe otro método fisico denominado "partes por millén", que se utiliza para calcular la
concentracion de aquellas soluciones que contienen cantidades muy infimas (pequefiisimas)

de soluto, como por ejemplo menos de un gramo. Su planteamiento es:

ppm = masa del soluto ® 11 ooo0,000
masa de la solucidn

- Métodos quimicos. Son menos sencillos, cuyas formulas o expresiones contienen unidades
de medida quimicas (moles, equivalentes, etc.) y fisicas. Son cuantitativos y precisos. He

aqui tres de ellos:

a. M {molaridad) = __moles de soluto
litros de solucidn

Esta expresion se utiliza cuando la solucion es liquida y que se puede medir con un simple

equipo volumétrico, como probeta, bureta, etc.

En la formula se utiliza una unidad de medida quimica (mol) y otra fisica (litro); ello significa
gue, la masa del soluto se expresa en moles y la de la solucion en litros. La cantidad de
soluto se divide entre la de la solucién, y el valor obtenido representa la molaridad (M) de la
solucion, que se interpreta como la cantidad de moles del soluto presentes en 1 litro de

solucion.
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Una solucion uno molar (1 M) significa que un mol de soluto esta disuelto en un litro de
solucién. Un mol se refiere a una cierta cantidad de &tomos o moléculas de cualquier
sustancia, y esa cantidad equivale a seis mil trillones de &tomos o moléculas, esto es 6 x
1023, lo que se conoce como numero de Avogadro. Entonces, un mol de agua esta formado
por seis mil trillones de moléculas de H20

Ejercicio 6.

Una solucion de 2 litros contiene 0.5 moles de KCI ¢, Cual es la molaridad de la solucién ?
Primer paso. Reunir los valores numeéricos.

- Cantidad de soluto = 0.5 moles de KCI

- Cantidad de la solucién = 2 litros

Segundo paso. Aplicar la expresién quimica de molaridad.

M (molaridad) = _ moles de soluto . = 0.5 moles de KCL = 0.25 molar
litros de solucian 2 litros solucidn

En los 2 litros de solucion tan solo estan diluidos un cuarto de mol de KClI; en otras palabras,

existen un mil quinientos trillones de moléculas de KCI diluidas en los 2 litros de solucion.

En ciertos ejercicios la cantidad del soluto no esta dada en moles, sino que estara
expresada en gramos, por lo que habra que convertir estos gramos a moles, antes de utilizar

la expresion o formula de Molaridad. Por ejemplo:

Ejercicio 7.

Una solucion de 2 litros contiene 148 gramos de KCI ¢, Cudl es la molaridad de la solucion ?
Primer paso. Reunir los valores numéricos.

- Cantidad de soluto = 148 gramos de KClI

- Cantidad de la solucion = 2 litros

Segundo paso. Convertir los gramos de soluto a moles.

- Primero se obtiene el peso molecular del soluto (ver tabla peridédica), en gramos, asi:

K= 38
Cl= 25

T4 gramos

- Estos 74 gramos de KCI equivalen a 1 mol. A continuacion se plantea una regla de tres:
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74 gramos de KCl ———® 1 mol de KC(l
148 gramos de KCl ———» X moles de KCl

X= 148 gramosde KCl x 1 molde KCl
74 gramos de KCl

H=_148 = 2molesde KCl
74

Los 148 gramos de KCI equivalen a 2 moles de la misma sustancia.

Tercer paso. Aplicar la expresion quimica de molaridad.

M (molaridad) = _moles de soluto = 2 moles de KCL = 1 molar
litros de solucidn 2 litros solucidn

En los dos litros de solucion estan diluidos 2 moles de KCI; expresado de otro modo, existen
doce mil trillones de moléculas de KCI diluidas en los 2 litros de solucion (seis mil trillones

por cada mol).

b. m (molalidad) = males de soluto
kilogramao de solvente

- ¢Cual es la molalidad de la solucion anterior si esta es una solucién acuosa?

Recordar que la densidad el agua es 1 g/ml.
Actividad :

- Una solucion de agua azucarada contiene 2 moles de azlicar (C12H22011)y 4
kilogramo de agua ¢,Cual es la molalidad de la solucion?

- ¢Cual es la molaridad de dos 2 moles de NaCl en 2000 ml?

- Una solucién 100 g de azucar en 1000 ml de agua ¢,Cuél es su concentracion en p/v
y p/p?

- ¢ Cuantos gramos de NaCl contiene una solucién 1 M ?
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